

## 20251220 華嚴經卷地三十五、十地品第二十六之二~2 經 19 整 19

### 【第三發光地】

發光地菩薩主修的法門是忍辱波羅蜜，在修行上會啟發到神通妙用，因此修行一定要以戒為根本，如果沒有離垢地的持戒清淨，到了發光地開始有了神通，神通可能就會被誤用。

重點一、觀一切有為法如實相。

1.於一切有為法倍增厭離 2.於一切眾生，生十種哀愍心。

重點二、依如來智慧救渡眾生。

重點三、從愛財如命轉為愛法如命。

重點四、如說修行，得神通妙用；修四禪八定。得五神通。修持利行與忍辱波羅蜜。三地菩薩做忉利天王。能以方便，令諸眾生捨離貪欲。

結語：此二地，第一個是內心清淨(真如本性持戒)而產生持戒波羅蜜得功德。第二個是因為好樂佛法，聽聞佛法，如法修行而產生禪定功德，有了清淨的功德就會進入離垢地，登上發光地就能智慧現前神通具足。

P254 佛子得聞此地行 菩薩境界難思議 麽不恭敬心歡喜 散華空中為供養  
讚言善哉大山王 慈心愍念諸衆生 善說智者律儀法 第二地中之行相  
是諸菩薩微妙行 真實無異無差別 為欲利益諸群生 如是演說最清淨  
一切人天供養者 願為演說第三地 與法相應諸智業 如其境界希具闡  
大懼所有施戒法 忍辱精進禪智慧 及以方便慈悲道 佛清淨行願皆說  
時解脫月復請言 無畏大士金剛藏 願說趣入第三地 柔和心者諸功德

諸位佛子能聽到離垢地的修行法門，以及所有在離垢地菩薩的種種境界，這種不可思議的境界。衆生沒有不恭敬而生起大歡喜心，於是在空中散下各種妙法蓮花，供養法會中的大菩薩衆。

法會中的大眾，皆讚揚道：「不可思議的諸位大菩薩們啊！你們好像須彌山王般的偉大！你們以慈悲心憐愍繫念衆生，你們對衆生所說的法，都是具有大智慧的聖者才能說的。如攝善法

戒，攝律儀戒，攝衆生戒，這三種聚淨戒。還有在第二地中應知的修行法門，以及如何行菩薩道的方法等。」

菩薩修行的微妙行門，是真真實實，沒有虛偽，沒有「差別的」實相。因為要利益一切衆生，所以現在演說最清淨的真諦法門。

被一切凡夫和天人所供養的菩薩們，唯願您金剛藏菩薩，繼續說修學第三地的法門，以及與佛法相應的、最上智慧道業，與證入第三地的境界。請您詳細地、具體地說給大家聽聽。

大儱即佛。佛所圓滿的布施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若等波羅蜜法門，以及慈、悲、喜、捨的方便無上佛道，以及佛的清淨梵行，不可思議的願力等等，都請求您；金剛藏菩薩為我們詳說。

這時解脫月菩薩又代表法會大眾，向金剛藏菩薩請法：大無畏的金剛藏菩薩！具足慈悲心、柔軟心，積聚種種善根功德的金剛藏大士！我們都翹望您為大家宣說，要怎樣修行才能證入第三地的果位？

**P256 爾時金剛藏菩薩告解脫月菩薩言。佛子。菩薩摩訶薩。已淨第二地。欲入第三地。當起十種深心。何等為十。所謂清淨心。安住心。厭捨心。離貪心。不退心。堅固心。明盛心。勇猛心。廣心。大心。菩薩以是十心。得入第三地。**

此時金剛藏菩薩即便告訴解脫月菩薩和諸位菩薩說：

「諸位佛子！修行菩薩道，積聚種種善根的大菩薩們，他們已淨治第二地，如今想繼續修學第三地，便應該發十種深心。深心就是比以前所發的心更深入，求更高深的佛法，種更大的佛因善根，發更堅固的信心。」這十種深心是

①清淨心：正知正見，沒有染污的真心。

②安住心：就是不為境界所轉信心，不受外道的誘惑而動搖。③厭捨心：厭離貪染的心。

④離貪心：既然已對貪欲雜染之心生厭，便應當毅然決然地把這種污染不淨的心徹底捨離。

⑤不退心：勤求佛道，精進修學，永不退轉的心。

⑥堅固心：信心堅固，決定無疑，對佛所說的法，不生絲毫的懷疑。

⑦明盛心：有聰明智慧而能精勤向上的心，沒有愚癡和無明。

⑧勇猛心：勇猛精進，毫不退惰的心。

⑨廣心：廣闊遠大，能容人讓人，並恭敬謙和的心。

⑩大心：有捨己為人，救人濟世的慈悲心，發心修學大乘佛法，普度一切衆生的大願心。

菩薩發這十種大深心，便能進入第三地。

P256 佛子。菩薩摩訶薩住第三地已。觀一切有為法如實相。所謂無常。苦。不淨。不安隱。敗壞。不久住。剎那生滅。非從前際生。非向後際去。非於現在住

諸位佛子！菩薩中的大菩薩，他們證入到第三地以後，依佛的教法修學，觀察一切有為法如實相；即是對於世間法的一切運作，進行正確的觀察，世間的如實之相，就是無常、苦、空等相。

世間一切事物都是無常，生滅變化，虛偽無主。凡夫終日心勞力疲，所能追求到的，都是痛苦而不能得到真實的快樂。

一切都是染污，不清淨、不安穩，飄泊無定，沒有一處可以久留。

一切事物，不能經久不壞。所謂「人有興衰，物有敗壞」：萬事萬物既不能永久存在，更不能久留。

一會兒生，一會兒便消滅了，所謂「剎那生滅」。「非從前際生，非向後際去，非於現在住」者是指有為法而言，說明前際（是已生）後際（將來即滅），都是斷絕而不常住的。

從粗淺的角度看來，因為有前後相續的緣故。實際上有為法是似乎永不斷絕的，前際為前際，後際為後際。既未從前際生，也無法往後際去，更不能留住於現在。所謂三世緣生，都是遷滅無常，就是這個道理。

P256 又觀此法無救。無依。與憂。與悲。苦惱同住。愛憎所繫。愁感轉多。無有停積。貪恚癡火。熾然不息。衆患所纏。日夜增長。如幻不實。見如是已。於一切有為。倍增厭離。趣佛智慧。見佛智慧不可思議。無等。無量。難得。無雜。無惱。無憂。至無畏城。不復退還。能救無量苦難衆生。

證入第三地；發光地的菩薩，又繼續觀察世間一切有為法，都是無常的；既不能救人出離生老病死，更不能在生存的過程中，使人有所依持。長年累月都是和憂愁、悲痛、艱苦、煩惱結集一起。愛與恨像繩網，把人繫縛得緊緊的。令人愁腸百結，憂心慼慼，沒有一刻停止積集。貪欲、瞋恚、愚癡的無明火，勢如燎原，不能息滅。衆生被這些禍患所纏繞，痛苦日夜增加。其實這些煩惱、苦毒，都是唯心所造，業力所致，如幻如化，並不真實。

菩薩觀察這種境界以後，對於世間一切有為法，倍增厭離，怎樣倍增厭離呢？

因為看到世間的無救無依，不值得我們耗費寶貴的生命，浪費力氣去追求它。

因此生起厭棄遠離的決心，而趣向求佛的殊勝智慧。菩薩深知佛的智慧是不能以平凡的思想來測度，世間智不能與它齊等；既無法可思量，更不是容易得到的。倍增厭離無救無依的有為法後，轉為趣向值得追求的無上菩提成佛之道，知道佛法的智慧不可思議，生起一種難得難遇的歡喜心。

佛的智慧是清淨無雜染，是清涼自在而沒有煩惱，無有憂愁，只有常樂。如是乃能達到更大無畏的境界，永不退轉於生死遷流中。不住生死，便能救拔無量的苦難衆生，做大佛事，轉有為法為無為的業果。

P257 菩薩如是見如來智慧無量利益。見一切有為無量過患。則於一切衆生。生十種哀愍心。何等為十。所謂見諸衆生孤獨無依。生哀愍心。見諸衆生貧窮困乏。生哀愍心。見諸衆生三毒火然。生哀愍心。見諸衆生諸有牢獄之所禁閉。生哀愍心。見諸衆生煩惱稠林恒所覆障。生哀愍心。見諸衆生不善觀察。生哀愍心。見諸衆生無善法欲。生哀愍心。見諸衆生失諸佛法。生哀愍心。見諸衆生隨生死流。生哀愍心。見諸衆生失解脫方便。生哀愍心。是為十。於一切眾生生起十種哀愍心？

因眾生智慧不足想不通，遇到問題沒有依靠，在煩惱當中無法走出來，甚至三毒在內心燃燒，很可憐，在這個時候會發現，眾生常陷入痛苦當中，雀「又欲振乏力，不知道要怎麼辦？這就是一種沒有智慧的想法。

菩薩這樣想：如來的智慧，對衆生有無量的大利益。世間的一切有為法，對於衆生，有無量的罪惡，使衆生蒙受禍患，因為它是不究竟的，染污的。因此，菩薩對於一切衆生，生出十種的哀愍心。那十種呢？

- ①看見一切衆生都是孤獨，遠離佛和佛的教化，心中無所依止，而生哀愍的心。
- ②看到衆生貪求無厭，而所得僅是貧窮困苦，因此生哀愍心。
- ③菩薩見衆生被三毒；貪、瞋、癡無明毒火，焚燒得顛顛倒倒，只知多欲多求，而生哀愍心
- ④菩薩看到衆生，其生命有貪、有漏，生死相續，而「三界諸有」就像牢獄一樣，把他們禁閉得絲毫不得自由，更無法得到解脫，菩薩因此而生哀愍心。
- ⑤菩薩又見到衆生，長期被煩惱的荊棘密林所障礙遮蔽，不能出離重見光明而生哀愍心。
- ⑥菩薩見衆生，不懂觀察區分善惡，既無善知識領導，更沒有聞法的機緣，因而生哀愍心。
- ⑦菩薩見衆生，沒有修學善法的志願，因此生哀愍心。
- ⑧菩薩看見衆生，不知道歸依佛法，失卻受佛法教育的機會，而生起憐憫心。
- ⑨菩薩見衆生，隨著生死的業流，在六道輪迴不息，而生起哀憐心。
- ⑩菩薩見到衆生，不知道尋求佛法，證得菩提，更不能得究竟自在，只會常隨生死遷流。遇著邪見知識，失卻正知正見的信行，及失去了方便解脫法門，因而生大哀愍心。

這就是住發光地菩薩，對一切衆生所生的十種哀愍心。

P258 菩薩如是見衆生界無量苦惱。發大精進。作是念言。此等衆生我應救。我應脫。我應淨。我應度。應著善處。應令安住。應令歡喜。應令知見。應令調伏。應令涅槃。

菩薩見到衆生界，有這麼多的苦惱，於是發勇猛心，精進修學佛道，並且發大願：菩薩看到眾生這麼多的煩惱，卻又無法可想，因此發大精進心。依如來智慧救渡眾生。

- ①我一定要救他們於孤苦之中，使上依慈尊，下利含識。
- ②要他們從貧窮困苦中解脫出來，使他們知足，並捨離貪欲之心。
- ③我應該令他們明瞭淨治三毒的方法，使他們到達清涼之地。
- ④我應該接引他們出離荊棘般的闇障，重見光明。
- ⑤我應該把他們從生死牢獄的禁閉中解救出來，令其息滅貪瞋癡的毒火，棄捨一切苦果，得

聞正法。

⑥我應該教導他們明辨是非，去惡從善，令他們在佛化的世界中長久安住。

⑦使他們得到真實的快樂。⑧使他們捨去往昔一切的惡習氣，而得到正知正見。

⑨令他們身心調伏，發大乘心，求無上菩提。

⑩令他們得到解脫方便，以及寂靜的涅槃之樂。

P259 菩薩如是厭離一切有為。如是愍念一切衆生。知一切智智有勝利益。欲依如來智慧。救度衆生。作是思惟。此諸衆生。墮在煩惱大苦之中。以何方便而能拔濟。令住究竟涅槃之樂。這個邏輯是；如果要求的涅槃，要先有智慧，從如實的覺悟來修習得到智慧，如實的覺悟從無行無生行慧光，禪定善巧決定觀察智慧兒來，依循這個邏輯要如何追求，才能成就涅槃智慧。

菩薩見到世間上一切有為法，皆充滿了罪惡、邪見，所以他們厭棄世間法。但菩薩並不以獨善其身為滿足。他想到矇昧無知的衆生，便生出慈悲心憐憫衆生。他知道唯有佛法，才具有最殊勝的功德，才可以給予衆生最特別的利益。他便依靠佛法，用佛的最上智慧，來救度所有六道的衆生。他又這樣想：「這些衆生們，已掉在煩惱的大苦海中，我應該用那一種方便法門，來救濟拔度他們呢？才能令這些衆生得到究竟圓滿的涅槃真樂呢？」

P259 便作是念。欲度衆生令住涅槃。不離無障礙解脫智。無障礙解脫智。不離一切法如實覺。一切法如實覺。不離無行無生行慧光。無行無生行慧光。不離禪善巧決定觀察智。禪善巧決定觀察智。不離善巧多聞。菩薩如是觀察了知已。倍於正法。勤求修習。日夜唯願聞法。喜法。樂法。依法。隨法。解法。順法。到法。住法。行法。

勤求佛法，要用時麼來換呢？

菩薩又這樣想：「如果要度這些衆生，令他們住在涅槃的實際理體中，便應該教他們明白無障礙的解脫智慧，才能真正離苦得樂。要明瞭無障礙解脫智慧，就不能離開佛所說的一切法。對佛所說的法，要如實知，如實覺，如實行，才可以離一切苦，才能返迷歸覺，享一切真實的快樂。」

真正對一切法如實知，如實覺，如實行，便不會離開佛法，修學一切行門並且要證到無生法

忍的清淨境界，才可以發出智慧的光輝。這種無生的智慧之光，是從禪定的工夫中得來，是從無著無依，出入無礙的定慧中得來。用此智慧，觀察世出世間的一切理事。這種自在的妙觀察智，不能離開多聞(善巧多聞的意思，是不取聞相意)。只有多聞才能啟發如佛的勝妙智慧。」

菩薩像這樣思惟，這樣觀想明瞭以後，便加倍努力，勇猛精進，勤苦修學佛所說的正法。二六時中，但願得聞佛法，得聞之後對於佛法，特別喜好。依法修行，隨順佛法，度一切衆生。明瞭佛法，用來教化一切衆生。順應諸法實相，到達法的究竟彼岸，住法的涅槃，行法的無畏。

**P260** 菩薩如是勤求佛法。所有珍財。皆無惜惜。不見有物難得可重。但於能說佛法之人生難遭想。是故菩薩於內外財。為求佛法。悉能捨施。無有恭敬而不能行。無有憍慢而不能捨。無有承事而不能作。無有勤苦而不能受。若聞一句未曾聞法。生大歡喜。勝得三千大千世界滿中珍寶。從愛財如命轉為愛法如命。只要能夠聽聞佛法，實麼都可以交換，這個世間所有得一切，都沒有那麼重要。不管是事業、財富、眷屬、感情或自己的娛樂，都比不上對佛法的渴求。為求佛法，希能捨施。

菩薩像這樣精進勤勉，深入研習佛法，對於身外之物及所有一切名貴珍寶財物，沒有一點捨不得。他這樣自忖：「世間上沒有一樣東西是值得寶貴，沒有一樣東西是難覓難求，只有能講說化佛之正法的人，才是難逢難遇的。」所以菩薩為求無上佛法，對自己的內財（頭目腦髓）、外財（國城、妻子、珍寶、樓宇），都毫不保留的廣行布施。

他對諸佛，必恭必敬，舉凡應對進退，無不誠懇，知時知分。對任何人都沒有一點自高自傲的驕慢心，隨時都是和顏悅色。供奉諸佛，承事役作，從不說辛苦，或一句抱怨的話。也從不說那一件事辦不到；凡事無論大小粗細，都是躬自營辦不稍懈怠。

假若能聽到一句從前沒有聽到過的佛法，他就歡喜得比得到充滿三千大千世界的珍寶，還要歡喜，還要滿足。有了歡喜心後，生活變得非常輕鬆愉快，為什麼會這樣呢？因為內心有了佛法，會讓我們的內心和人生完全改變，生起一種大歡喜，勝得三千大千世界滿中珍寶，比重樂透還要開心。

**P261** 若聞一偈未聞正法。生大歡喜。勝得轉輪聖王位。若得一偈未曾聞法。能淨菩薩行。

勝得帝釋梵王位。住無量百千劫。若有人言。我有一句佛所說法。能淨菩薩行。汝今若能入大火坑。受極大苦。當以相與。菩薩爾時作如是念。我以一句佛所說法。淨菩薩行故。假使三千大千世界。大火滿中。尚欲從於梵天之上投身而下。親自受取。況小火坑而不能入。然我今者。為求佛法。應受一切地獄衆苦。何況人中諸小苦惱。

假若能聽到從前沒有聽到過的一首正法偈頌。偈頌是有一定的字句：四句為一偈，每句有四字、五字、七字不等。偈頌有時用來重複前面所講過，再歸納重說一遍。有時是用來讚揚聖事德行。

菩薩心中立刻生起大歡喜心，其歡喜的程度，比得到轉輪聖王的王位還要快樂。

假若得到一首偈頌，是前所未聞，而能幫助瞭解過去所未曾明白的義理，使得到真正的明瞭；或能幫助淨治菩薩修行，使其行解圓滿，這時菩薩內心的喜悅，勝過得到帝釋天梵王的王位。

縱然帝釋天王能享無量百千劫的福報，菩薩還是寧捨位而聞正法。諸位能有聞佛法的機會，這是很難得的，都是過去生中種下善根種子成熟的緣故。既然有幸得聞佛法，還要知道如何受用；能得受用，便如渴得甘露，饑得美食；如不得受用，便會覺得乏味，甚至感到疲厭。這樣就是天天聽，也不知甚麼是真正的佛法，不知道佛法的珍貴與妙用，等於沒有聽。

菩薩輕財、捨王位，而敬佛重法的美德和精神，是學佛人應該崇敬效法的。如果有人說：「我有一句過去佛所說的法，能幫助你淨治修學佛菩薩的行門，假設你現在為了求法，而敢跳進大火坑裡，受極難忍受的痛苦，我一定會傳給你。」

菩薩聽了這話以後，心裡想：「為了得到一句過去佛所說的法，而能幫助我淨治，圓滿所修學的菩薩行門，即使三千大千世界都充滿了大火坑，我也願意從大梵天上跳下去，來換取這句佛法！何況現在只是一個小火坑，怎會不敢跳進去呢？」

只要能得佛法，就是要到地獄裡去受諸般痛苦，我也是心甘情願的，何況只是人間一些小苦惱呢？為求佛法，我寧捨生命！」

P262 菩薩如是發勤精進。求於佛法。如其所聞。觀察修行。此菩薩得聞法已。攝心安住。於空閑處。作是思惟。如說修行。乃得佛法。非但口言而可清淨。佛子。是菩薩住此發光

地時。即離欲惡不善法。有覺有觀。離生喜樂。住初禪。滅覺觀。內淨一心。無覺無觀。定生喜樂。住第二禪。離喜、住捨。有念、正知，身受樂。諸聖所說。能捨有念受樂。住第三禪。斷樂。先除苦喜憂滅。不苦不樂。捨念清淨。住第四禪。如說修行四禪八定得五神通，神通妙用。

菩薩是這樣發心勤奮精進，為求佛法，寧捨財物、國土、生命。依據他所聽聞的佛法深入研究，躬行實踐，切實修行。菩薩聞得無上正法之後，收攝他散亂的心，安然自在地住在清淨，沒有人干擾的地方，獨自細細思想，遵照佛所說的方法修行，才能證得佛法僧的境界。修學一切菩薩的行門，不是光口頭上說說，而不實際深入體驗，便能達到清淨的菩薩境界。諸位佛子：住在第三地；發光地的菩薩們，都已經離開了一切煩惱、五欲的過患，斷除了十惡和不善的智慧，除盡了五蓋：①貪。②瞋。③睡眠。④掉悔。⑤疑法，及一切邪知邪見。

「有覺有觀」：菩薩能知道一切諸惡對心性的損害，和造業的因果，進而觀察思惟遠離的方法，修行求證。既知蠲除貪、欲、十惡的惡知識，得到清淨，因之而起大歡喜心，身心適悅，獲得清涼解脫的輕安之樂，安然自在地停住在「離生喜樂地的初禪天」。「初」字意思是從欲界向上進入的第一步，離欲界最近的地方。「初禪」是修「禪」門功夫的第一階段。

「滅覺觀」：把一切惡的思想都滅除，離開煩惱障，使內心得到清淨。既已除卻一切惡的思想，便得「定」。

這時生出喜悅、自在之樂，安然住在第二禪。這叫「定生喜樂地」，為什麼叫「定生」呢？因為已達到「覺觀心息」的「勝靜」境界。進一步把喜也離了，不執著於捨，不失正念，而有正知，身心愉悦，受輕安之樂。這種境界，唯有真正的佛弟子，才能承受諸佛所說的正法，能捨去「有、念、受、樂」的綑縛。得真正的解脫勝樂，安然住於第三禪。因能捨「有念」，故名「離喜妙樂地」。

到達離喜妙樂地的境界以後，進一步把一切「樂」也斷除，再進而除去「苦、喜、憂、滅」等種種的心理感受。此時「不苦不樂」，無動於衷，不受任何境界的轉移，連念也捨了，故名捨念清淨。菩薩身心交泰，安住在第四禪；「捨念清淨地」。

P263 超一切色想。滅有對想。不念種種想。入無邊虛空。住虛空無邊處。超一切虛空無邊

處。入無邊識。住識無邊處。超一切識無邊處。入無少所有。住無所有處。超一切無所有處住非有想非無想處。但隨順法故行。而無所樂著。

菩薩達到四禪天的境界，就像是「一念不生全體現，六根忽動被雲遮」。這時便超出了一切色和想，也就是離開所有的「障」。連對待法也沒有了，是絕對的，所以沒有想。念也滅了，不想念一切，所謂「心止念絕真富貴，私欲斷盡真福田。」心安空定，受無上利益。

到此境界，身心與太虛空融而為一，無人無我，甚而太空也無，故說「住虛空無邊處」，以為依止。進一步「超一切虛空無邊處」：超就是超出、超過，離虛空無邊處。住無所住，處無所處，雖說是住無邊虛空處，其實已超出虛空之外。

虛空之外又如何呢？沒有到過這種境界的人，是無法說明的。就是經上所說：「內無身心，外無世界，掃一切法，離一切相」。

四空處是：空無邊處，識無邊處，無所有處，非想非非想處。進入無邊識，識也無邊。虛空沒有了，但還有識，有識仍未完全空，故說入無邊識，住無邊識處。又超出識無邊處，進入到無所有的境界。前面講的是空無邊處，識無邊處，現在所說的是無所有處。

在這種境界裡，甚麼也沒有了；念也無念，識也無識，空而無空，連少許執著都沒有了，甚至連自己的身、心、念都空了，又怎麼會有煩惱呢？故說菩薩超過一切無所有處，住到非有想，非無想，非想非非想處。既不是有想，也不是無想，已超出了有無。

但菩薩還是隨順著一切正法的本體，所行所作，一點也沒有凡夫和小乘人的執著，既不在有、愛、味等之間打轉，也不樂著於四禪四空的法執境界中。

附註：禪：是修學佛道，許多行門中的一法門。四禪：是修學這一行門中所經的四個過程。每一過程，就是一個階段，每一階段所呈現的境界不同，又名四禪天，或四禪地。

天：是以自然為依。地：是以生長為依。修禪的人修到內無心，外無身，身心兩空，自性現前，放出一種光明，這時便達到初禪的境界，叫離生喜樂地，即初禪天。

因為坐禪的人，離開一切染污念，離開一切妄想，離開一切煩惱，而生出菩提心、智慧心、明瞭心、般若心，故名為「離生喜樂地」。坐禪的人到達這種境界，他的脈搏在無形中便會停止，但因在定中，所以他並不自知。

二禪的境界，連呼吸都停了，但這並不等於死。有句禪語云：「若要人不死，須作活死人。」此外連吃飯、睡覺都忘了。

三禪的境界，是念住了，不貪名，不圖利，無罣無礙，放下自在。

四禪的境界，是一切皆空，一切能捨，苦、樂皆無。

以上這些情境，必須經明眼善知識的證實。

明眼人就是已開眼的過來人，他對這種境界，一望即知。坐禪的人，達到某種程度，他的面色、眼神、呼吸、神態、言行，都在無形中變換了氣質，絕不是自讚、偽裝，而可以自欺欺人的。一切都要從實踐的功夫中得來。

佛法，是超出世間法，昇華人生的。修學佛法，是為求得大智慧，以解決人生的生死痛苦，求世界和平，使人間平等互惠。絕不是藉佛教貪圖名利，聚衆營私。

諸佛均以慈悲為懷，不捨一切衆生，希望諸位學佛言行，遵佛體制，發大心，得大智慧，作大佛事！

**P264 佛子。此菩薩心隨於慈。廣大無量不二。無怨無對。無障無惱。徧至一切處。盡法界虛空界。徧一切世間。住悲喜捨。亦復如是。**

金剛藏菩薩又稱一聲：「諸位佛子！證得第三地的菩薩，他只有一副慈悲心腸，入了慈心三昧，全心教導衆生，令一切衆生得到真正的法樂。他的心懷豁達，

所以他緣無量境；就是運用慈、悲、喜、捨四無量心。這時，禪悅、法喜不一不二，無有差別。他心裡沒有冤親，亦無對治，掃除一切遮障，也化除所有的煩惱。他能豎窮三際，橫徧虛空，達到無量不可數的世間。

慈心如是，悲心、喜心、捨心，也同樣的廣大、無礙、無量、不二，徧一切處，一切世間。此菩薩一樣護念衆生，一樣為衆生拔苦予樂，滿懷慈濟的心。」

**P264 佛子。此菩薩得無量神通力，能動大地。以一身為多身。多身為一身。或隱或顯。石壁山障。所往無礙。猶如虛空。於虛空中。跏趺而去。同於飛鳥。入地如水。履水如地。身出煙燄。如大火聚。復雨於水。猶如大雲。日月在空。有大威力。而能以手捫摸摩觸。**

**其身自在。乃至梵世。**

金剛藏菩薩又稱一聲，諸位佛子！修證到第三地的菩薩，他已得到無量神通力的妙用；六種神通，都已具足。①天眼通。②天耳通。③神足通。④他心通。⑤宿命通。⑥漏盡通。他能使大地震動；六種震動是：①動。②踊。③起。④震。⑤吼。⑥擊。前三為相，後三為聲。

他又能以一個菩薩的身相，變化成為許多菩薩的身相；

又能以很多的身相，聚而為一。此所謂「一而為多，多而為一。多不礙於一，一不礙於多。一多無礙，有無無礙。能隱能顯，隱顯無礙。」

就是堅硬的石壁山巖，也不能障礙他來往，因為他已到達身心如虛空的境界。他能於虛空中，結跏趺坐而來去自如，不需藉任何交通工具，如同飛鳥那樣方便自在。

他又能深入地層，好像水浸入土地中一樣容易。

他能在水面上行走，如同在平地上行走一樣安穩。他又能從身上冒出許多火燄，望去就像一堆熾然的大火。還能從身上流出很多水，像下雨一樣，看來好像滿天烏雲。太陽和月亮高掛在太空中，

他也有一種神妙的威力，可以任意用手去撫摩。他身心安適自在，真是上窮碧落下黃泉，隨意轉變，自由翱翔，來去於梵天和器世間，無所不能，無所不至。

**P265** 此菩薩天耳清淨。過於人耳。悉聞人天若近若遠所有音聲。乃至蚊蚋虻蠅等聲。亦悉能聞。此菩薩以他心智。如實而知他衆生心。所謂有貪心如實知有貪心。離貪心如實知離貪心。有瞋心。離瞋心。有癡心。離癡心。有煩惱心。無煩惱心。小心。廣心。大心。無量心。略心。非略心。散心。非散心。定心。非定心。解脫心。非解脫心。有上心。無上心。雜染心。非雜染心。廣心。非廣心。皆如實知。菩薩如是以他心智知衆生心。

三地菩薩有天耳通，清淨無染，比凡夫的耳朵聞聽的機能，高妙得無法言喻。不管是人間，或天上，或遠在無邊際，或近在眼前，不管聲音的大小，他都能清楚聽見。甚至好像吸人血的蛀蟲、小蚋蟲、寄生在牛身上的牛虻、愛好污穢腐敗東西的蒼蠅等的細小聲音，他也能很清晰地聽到。

第三地的菩薩，有他心智，是等於他心通。這種他心智慧，本來人人都有，只是不曾現出，或者現得不清楚。偶而碰巧就說對了，但多半會說錯。這是智慧不足的緣故，因此一般人便沒有他心智，就是不知別人的心意。如果能修行，把染污心去掉，自然地他心智就可現前。菩薩因為有他心智，所以真真實實地知道所有衆生的心。

他所知道的是真實的本體，不是捕風捉影似是而非的幻象。像那些有「貪心」的衆生，菩薩就清楚他是貪些甚麼。

一生貪財的，便勞碌終生，最後為財而死。

一生貪色的，見美色就不惜生命、錢財、名譽，不擇手段，窮追不捨，最後死於色癆。

一生貪名的，到處鑽營，自做廣告，到處吹噓自己的才能美德，沽名釣譽，結果人人望而生畏，退避三舍。結果，美名沒有求到，反而弄得一生潦倒。

還有一生貪吃的，這類人一聽說有美食，他便喉頭發癢，迫不急待的想大快朵頤，於是呼朋引伴，大家湊合在一起大吃大喝，最後因貪食而死。如近代有名的僧人蘇曼殊就是死於貪食。

還有一生貪睡的，這種人很可笑，他對財、色、名、食都不貪，就喜歡睡。無論在那兒他都睡得香甜，站著坐著也睡得舒服。糊糊塗塗地睡到死去，天大的事都丟到腦後。這些貪的毛病，菩薩都了然，也能對治好。有些衆生，起初貪而無厭，後來遇到善知識一經開示，便覺悟，從此以後不再貪了。菩薩也很清楚地知道這種衆生的習性，所以說「有貪心如實知有貪心，離貪心如實知離貪心。」

有些衆生「瞋心」很重，見了任何事，他都不滿意，不順眼，全身像個裝滿火藥的定時炸彈，一碰到便會爆炸；脾氣大得怕人！但是他忽然覺悟了，改過了，漸漸「離瞋心」，菩薩也會知道。

有些「愚癡」的衆生，事事自以為是，行事顛倒，不明是非，愚昧無知，倘若遇到明眼人予以開示，就從善如流，「離開愚癡」。

又有些衆生，事事煩惱，終日煩惱，樣樣放不下，處處不如意，因而煩惱得死去活來。假使一旦覺悟，知道一切皆是鏡花水月，他便會捨離煩惱，「無煩惱心」便安然自在了。

還有「小心」的衆生，他一生事事小心謹慎，也可以說是小心量、氣量狹窄。

「廣心」：這種衆生，一輩子大而化之，粗枝大葉，不計較一切。

「大心」：寬宏大量而不計較一切。「無量心」：就是不可計量的心。「略心」：簡單的心，不去斤斤計較。「非略心」：很不簡單的心。「散心」：散亂、不集中的心。「非散心」：不散亂的心，就是定心。「定心」：不散亂而有定力，如如不動的心。「非定心」：散亂而沒有定力的心。

「解脫心」：自由自在已經看破放下的心。「非解脫心」：不自由而被束縛的心。「有上心」：就是一切菩薩所發的心。「無上心」：是佛的心，再沒有比這種心高上了。「雜染心」：就是凡夫的心，是有所染污的。「非雜染心」沒有染污而是清淨的心，也就是聖人的心。

「廣心」：非常廣闊坦蕩的心。「非廣心」：就是心量狹窄的心。以上是衆生種種不同的心性，菩薩他都能清清楚楚地瞭解。菩薩是用他心智，確實知道衆生們的心性，絕非臆測或推算的。

P266 此菩薩念知無量宿命差別。所謂念知一生。念知二生。三生。四生。乃至十生。二十。三十。乃至百生。無量百生。無量千生。無量百千生。成劫。壞劫。成壞劫。無量成壞劫。我曾在某處。如是名。如是姓。如是種族。如是飲食。如是壽命。如是久住。如是苦樂。我於彼死。生於某處。從某處死。生於此處。如是形狀。如是相貌。如是言音。如是過去無量差別。皆能憶念。

在這位菩薩的心念中，知道許多過去世的事，過去生中，生生世世不同的命運。

所謂一生、二生、三生、四生、十生、二十生、三十生、百生、無量百生、無量千生、無量百千生的事，瞭若指掌。世間成劫時的事，壞劫時的事，成壞劫時的事，無量數成壞劫的事，他都能知道。(宿命通)

例如：我曾經在甚麼地方出生，叫甚麼名字？姓什麼？生在那一個種族裡面？我在那兒吃的是甚麼飲食？活了多少歲數？像這樣在世上住了多久的年數？受過甚麼苦？享受過甚麼快樂？我都能記得。我在那裡死了？又生到甚麼地方？在甚麼地方死了？又生到這兒來？我從前是怎樣的形狀？相貌生得如何？聲音是甚麼樣？像這些過去世，不可計算的時間中，所呈

現不同的境界，我都能記憶，了然如在目前。

P267 此菩薩天眼清淨。過於人眼。見諸衆生生時、死時、好色、惡色、善趣、惡趣、隨業而去。若彼衆生成就身惡行。成就語惡行。成就意惡行。誹謗賢聖具足邪見。及邪見業因緣。身壞命終。必墮惡趣。生地獄中。若彼衆生成就身善行。成就語善行。成就意善行。不謗賢聖。具足正見。正見業因緣。身壞命終。必生善趣諸天之中。菩薩天眼皆如實知。

這位在第三地修行的菩薩，他也修得了天眼通，能觀察遙遠微細的事物，不像凡夫只能看到眼前的景象，因為天眼清淨超過人眼的緣故。他看到所有衆生是如何生的？怎樣死的？是好色？還是惡色？是生在善道？還是生在惡道？此乃是隨著衆生自己所造的業因招感，而菩薩都看得非常清楚。**(天眼無盡通)**

假若這衆生曾犯過身的惡行，就是殺生、偷盜、邪淫等的罪過，當他的惡業成熟，便隨著惡業到惡趣去。如果是惡的語業成熟，因為他曾犯兩舌、惡口、綺語、妄言這些罪過。或者是意的惡業先成就，因為他曾犯貪、瞋、癡意業的緣故。或者他曾誹謗聖賢，因為他滿腦子裡都是邪知邪見。以邪知邪見所造的惡業為因緣，等到他的生命終結時，必定墮到惡趣，生到地獄受苦。

假若這衆生不曾犯下殺、盜、淫的罪過，他便能成就善的身業。沒有造下口業，便會成就善的語業。沒有造下意業，便可成就善的意業。沒有誹謗過聖賢，一生都是正見具足。以正知正見的因緣，到臨命終時，一定生到善道，往生天道享天福，或往生人間富貴之家，為人上人。以上的事情，菩薩用他的天眼，皆看得清清楚楚，並且確實知道。

P268 此菩薩於諸禪三昧。三摩鉢底。能入能出。然不隨其力受生。但隨能滿菩提分處。以意願力而生其中。佛子。是菩薩住此發光地。以願力故。得見多佛。所謂見多百佛。見多千佛。見多百千佛。乃至見多百千億那由他佛。悉以廣大心。深心。恭敬尊重。承事供養。衣服。飲食。臥具。湯藥。一切資生。悉以奉施。亦以供養一切衆僧。以此善根，迴向阿耨多羅三藐三菩提。

這位菩薩在四禪四無量的三昧中，或在三摩鉢底止觀法門裡面，能夠任運自在地隨意而入，隨意而出。不用他的神通力去受生，他也不揀擇淨穢的地方，而是隨著能滿菩提分的地方，以他往昔所發的願力，而隨意受生。菩薩受生，是為了圓滿其願力，而不是受業力所繫而受

生的。

佛子！金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！這位菩薩住此發光地的時候，以他往昔所發的願力之緣故，能見到許多佛。所謂見到百佛、見到千佛、見到百千佛，甚至見到數百千億那由他那樣多的佛。

菩薩見到這樣多的佛，他都是用他寬厚廣大的心，誠摯懇切的深心，一一恭敬禮讚、尊重諸佛，細心承事供養諸佛。如上好的衣服，精美可口的飲食，舒適的臥具，名貴的湯藥，一切日用的物品，無不盡其力而奉獻供養。

同時也以這些資生之物供養所有的出家人。這種種的功德善根，都迴向給無上正等正覺，希望衆生早成佛道。

P269 於其佛所恭敬聽法。聞已受持。隨力修行。此菩薩觀一切法不生不滅。因緣而有。見縛先滅。一切欲縛、色縛、有縛，無明縛，皆轉微薄。於無量百千億那由他劫。不積集故。邪貪邪瞋。及以邪癡。悉得除斷。所有善根。轉更明淨。於其佛所恭敬聽法。聞已受持。隨力修行。此菩薩觀一切法不生不滅。因緣而有。見縛先滅。一切欲縛、色縛、有縛，無明縛，皆轉微薄。於無量百千億那由他劫。不積集故。邪貪邪瞋。及以邪癡。悉得除斷。所有善根。轉更明淨。

菩薩在諸佛的道場，恭恭敬敬，專心一意聽聞佛法，聽了以後，則依照所聞，一一奉行。

如果只聽不行，是沒有用的。受，是受之於心，牢記不忘；持，是持之於身，身體力行，躬行實踐，這才有益。修行並不須要勉強，隨力隨分，實實在在的修行便好了。這位在發光地的菩薩，他觀察一切法從緣而生，從緣而滅。諸法從因緣而生，從因緣而滅，沒有一個自體，所以是不生不滅。凡夫有很多邪知邪見，這種「見」如繩緊繫縛著人的心智，令其見事不明，見理不正，故名「見縛」。

但他必在正知正見前先滅。見縛先滅，其他如欲縛、色縛、有縛、無明縛等，都隨著邪見先滅，有如纏縛的繩索，逐漸逐漸的少了，輕了，消滅斷除了。經過無量百千億那由他劫那樣多的時間，那些見縛等，不再繼續增加，反而逐漸轉薄，這時就不會再生起貪、瞋、癡的心。以上種種的粗惑細惑，歷久都斷除了，而所有的善根，一天比一天更轉明淨，更增多

了。

P270 佛子。譬如真金。善巧鍊治。秤兩不減。轉更明淨。菩薩亦復如是。住此發光地不積集故。邪貪邪瞋。及以邪癡。皆得除斷。所有善根。轉更明淨。此菩薩忍辱心。柔和心。諧順心。悅美心。不瞋心。不動心。不濁心。無高下心。不望報心。報恩心。不諂心。不誑心。無險詖心。皆轉清淨。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！菩薩修行就像冶真金。經冶金師用各種科學方法提鍊，使成純金。雖經多次的冶鍊，但它的分量並未減少，它的成色反更加光彩純淨。菩薩修行也是這樣。他住在發光地時，不曾有貪欲之念，和瞋恨、愚癡的心思，因為他已斷除了三毒。所有的善根，隨著修行的功夫，日漸增長，發出智慧之光。

這位菩薩廣修供養，積聚一切的善根，功德日漸圓滿。在忍辱的功夫上有特別的成就，一般人所不能忍的，他能忍受，所以成就了「忍辱心」。別人以剛強的態度對待他，凌辱他，他反而以柔和的態度回報，令人悅服，因為他有一顆「柔和心」。「諧順心」：菩薩跟誰都是和和氣氣的，沒有一點暴戾的言語行為，即使別人對他加惡，他也是和諧相處，不生瞋恨。

「悅美心」：菩薩知道衆生的心性，都是喜歡聽好的話，所以他教化人時，也是婉言勸誘，使人樂於接受。「不瞋心」：菩薩因為沒有無謂的剛強，就是身受他人的加惡，他也能原諒人，不起瞋恨心。「不動心」：不管遇到任何境界，富貴榮辱都不為所動，因為他已無貪心了。

「不濁心」：菩薩修積種種善根，他的思想行為都是非常清淨，一點染污的念頭都不生，所以他是絲毫煩惱都沒有，其心清淨而無濁。

「無高下心」：菩薩對待所有衆生，都是一律平等，因為他已久離驕慢，自然不會輕視別人了。「不望報心」：菩薩作任何布施，從不期望別人報答，甚至根本忘記受施者。古云：「施恩不忘報，就是菩薩的善行。」

「報恩心」：這恰與上面相反，菩薩受了任何人的恩惠，不記多少貴賤，他一定要報答的。也有一句古話：「受人涓滴之恩，當湧泉以報。」

「不諂心」：菩薩老實修行，在他的心目中，沒有權貴勢力的思想，更不會故意去諂媚有權有勢的富貴人。因為他平等待人，所以無貪欲之念。

「不誑心」：菩薩既不貪圖名聞利養，又不求華衣美食，所以他用不著對人打誑語或欺騙人。  
「無險詖心」：菩薩以正直懇摯待人，做事光明磊落，沒有隱覆詖佞的必要，所以他不需要用險詖的心處事。

以上這些正誠的心和不正當的心，好的一天比一天完善，邪的一天比一天消失，所以菩薩的智慧之光，也一天比一天清淨光明。

**P271** 此菩薩於四攝中。利行偏多。十波羅蜜中。忍波羅蜜偏多。餘非不修。但隨力隨分。佛子。是名菩薩第三發光地。菩薩住此地。多作三十三天王。能以方便。令諸衆生捨離貪欲。布施、愛語、利行、同事。如是一切諸所作業。皆不離念佛。不離念法。不離念僧。乃至不離念具足一切種。一切智智。

這位菩薩教化衆生，用四攝法中「利行」這一種方法的時間較多。

十種波羅蜜中，修「忍辱波羅蜜」的時間較多。其餘的三種攝法，和另外九種波羅蜜，不是不用不修，只是隨自己的力量和緣份去做。各位佛子！以上所講的，就是菩薩在第三地修學時的實際過程。

菩薩在這種地位時，隨時可以做三十三天的天王。他用各種方便的方法，教化衆生，使他們都能捨離貪欲的虛妄心。教化衆生，利用布施、愛語、利行、同事四攝法。菩薩如是所作的一切善業，都不曾一時離念佛的慈悲和佛的種種功德。不離念無上甚深微妙的佛法，不離念十方諸賢聖僧的真修實學。進而不離念求具足一切種的智慧以及智慧中的大智慧。

**P272** 復作是念。我當於一切衆生中。為首，為勝，為殊勝。為妙，為微妙。為上，為無上。乃至為一切智智依止者。若勤行精進。於一念頃。得百千三昧。得見百千佛。知百千佛神力。能動百千佛世界。乃至示現百千身。一身。百千菩薩以為眷屬。若以菩薩殊勝願力。自在示現。過於此數。百劫千劫。乃至百千億那由他劫。不能數知。爾時金剛藏菩薩。欲重宣其義。而說頌曰：

菩薩又作這樣的想法：我應該在一切的衆生中，作為他們的領導者，智慧能力勝過別人，應該有特殊的表現。諸事求好，求最完美、最無上。又應做所有智者中最有智慧的輔導者。菩薩倘若再勤加精進，可在一轉念之間，得到百千的三昧，能見到百千的佛，知道百千佛的神通力量，能夠震動百千佛的世界，乃至可以變化示現百千個化身，每個化身，又有百千位菩

薩作為他的眷屬。如果以菩薩往昔所發的特殊大願之力，他以方便自若，輕而易舉的表現，還可以超過以上的數目。就是用一百劫，一千劫，甚至百千億那由他那樣多的時劫，也不能算清楚菩薩的各種神通變化。當此之時，金剛藏菩薩把前面所講的，又重新用偈頌的方法，再說一遍。

P273 清淨安住明盛心 厥離無貪無害心 堅固勇猛廣大心 智者以此入三地

菩薩住此發光地	觀諸行法苦無常	不淨敗壞速歸滅	無堅無住無來往
觀諸有為如重病	憂悲苦惱惑所纏	三毒猛火恒熾然	無始時來不休息
厥離三有不貪著	專求佛智無異念	難測難思無等倫	無量無邊無逼惱
見佛智已愍衆生	孤獨無依無救護	三毒熾然常困乏	住諸有獄恒受苦
煩惱纏覆盲無目	志樂下劣喪法寶	隨順生死怖涅槃	我應救彼勤精進
將求智慧益衆生	思何方便令解脫	不離如來無礙智	彼復無生慧所起
心念此慧從聞得	如是思惟自勤勵	日夜聽習無間然	唯以正法為尊重
國城財貝諸珍寶	妻子眷屬及王位	菩薩為法起敬心	如是一切皆能捨
頭目耳鼻舌牙齒	手足骨髓心血肉	此等皆捨未為難	但以聞法為最難
設有人來語菩薩	孰能投身大火聚	我當與汝佛法寶	聞已投之無怯懼
假使火滿三千界	身從梵世而投入	為求法故不為難	況復人間諸小苦
從初發意至得佛	其間所有阿鼻苦	為聞法故皆能受	何況人中諸苦事
聞已如理正思惟	獲得四禪無色定	四等五通次第起	不隨其力而受生
菩薩住此見多佛	供養聽聞心決定	斷諸邪惑轉清淨	如鍊真金體無減
住此多作忉利王	化導無量諸天衆	令捨貪心住善道	一向專求佛功德
佛子住此勤精進	百千三昧皆具足	見百千佛相嚴身	若以願力復過是
一切衆生普利益	彼諸菩薩最上行	如是所有第三地	我依其義已解釋